



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

按和谐社会标准做好思想政治工作

<http://www.fristlight.cn> 2007-06-14

[作者] 郝秀芬

[单位] 河北师范大学公共管理学院党委

[摘要] 高校作为培养造就德、智、体、美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的摇篮，是构建社会主义和谐社会的重要阵地。思想政治工作者必须按照和谐社会的标准，大力倡导公平、正义、宽容的社会理念；妥善协调各方面的利益关系；加强社会建设和管理，推进社会管理体制创新；健全工作机制，维护校园稳定。紧密贴近实际，贴近生活，贴近学生，做到尊重人、关爱人、依靠人，努力提高思想政治工作的针对性、实效性和吸引力、感染力。

[关键词] 和谐社会;大学生;思想政治工作

高校作为培养造就德、智、体、美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的摇篮，是构建社会主义和谐社会的重要阵地。思想政治工作者必须按照和谐社会的标准，大力倡导公平、正义、宽容的社会理念；妥善协调各方面的利益关系；加强社会建设和管理，推进社会管理体制创新；健全工作机制，维护校园稳定。紧密贴近实际，贴近生活，贴近学生，做到尊重人、关爱人、依靠人，努力提高思想政治工作的针对性、实效性和吸引力、感染力。公平和正义是建设和谐社会的共同理性基础，只有坚持公平与正义，才能确立社会生活主流信念和合理、和谐、规范的人际关系，形成讲诚信、讲道德、讲法制、讲秩序的行为规范，使社会环境有利于人人想干事、人人能干事、人人能干成事。高校思政工作的主体是坚持以学生为本，要在高校构建和谐社会，必须实事求是地分析大学生产生思想问题的原因，按照公平、正义、宽容的社会理念，千方百计地鼓励学生进行自我教育，实行公平原则下的目标激励，调动起他们学习、科研的积极性。一是为大学生自我教育创造条件和提供阵地。发挥大学生在自我教育中的作用，是构建和谐社会的内在动力。大学生是有知识、有才华、有希望的一代，他们是未来建设和谐社会的骨干力量。在校期间就要善于引导他们以学生自愿参加的各类社团为依托，通过举办艺术节、学术研讨、知识讲座、读书活动、演讲、影视评论、业余党校等形式，辅之以公益活动、社会调查、社会服务、勤工助学、挂职锻炼等各种社会实践，使他们在这些思政工作的重要阵地上，加强对理论知识的理解，深化对自身潜能的认识和发挥，真正在自我教育中把自己锤炼成为对社会、对党和人民的有用人才。二是尊重大学生的人格和价值。全面贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的方针，不断增强全社会的创造活力，是构建和谐社会的标准之一。高校思想政治工作坚持这一标准，坚持以学生为本，就要体现在尊重青年学生个体的地位和价值。在过去的思想政治工作中，我们总是强调思政工作者的主导作用而忽略了被教育者的潜力挖掘，认为大学生接受教育是理所当然的事情而没有注重从他们的实际情况出发，往往造成“我讲你听”的被动局面。随着社会环境、教育环境的不断变化，大学生的思想和行为也在不停地发生改变。大学生虽然在思政工作中是被教育者，但其人格尊严是不可轻视的，他们与思政工作者具有平等的人格。建立平等的人格关系，是以学生为本思想的根本要求，也是建设和谐社会的前提。只有尊重学生的人格价值，正确引导其个性发展向社会共性需求过渡，才能使其具备社会所需的思想品德和综合素质。建设和谐社会强调的是对人本身的尊重，关注的是对人的劳动、知识、创造、价值的充分肯定。因此，和谐社会就是要想方设法为人能够创造更大价值而提供广阔的平台，创造更有利的条件。三是运用目标激励要注重锤炼大学生的心理素质。大学生能否在激烈的社会竞争中迎接各种挑战，能否用冷静、现实的态度去看待社会上和学校里存在的和谐因素、不公平现象，考验着他们的心理素质。从大学生世界观、人生观的形成过程来看，接受思想政治教育和参加社会实践是主要途径。他们通过对思政工作者传递的教育信息的理解与分析，从而形成他们对世界和人生的根本看法。这就要求思政工作内容必须满足大学生从理论到实践、从外在到心理的需要。所以，高校思想政治工作要从构建和谐社会、调动大学生成才报国的高度，根据心理需要组织设计和开展教育活动。比如，高校思想政治工作在运用目标激励这一工作方法时，要充分考虑到大学生的心理承受能力，利用心理测试与咨询等现代心理科学技术给思想政治工作提供的便捷和优势，大力倡导公平、正义、宽容的社会理念，鼓励、引导大学生发挥长处，合理竞争，取长补短，共同进步。通过运用这些科技手段和心理咨询的方法为高校学生提供思想服务，想方设法地减轻他们考研、就业的心理压力。运用目标激励的方法，鼓励他们实事求是分析情况，找准自己的优势与不足，坚定信心，战胜自我，力求取得最佳学习和工作效果。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

